

意大利女航天员的“中国式浪漫”

中国式浪漫



萨曼莎·克里斯托福雷蒂

蒙曼在接受媒体采访时说道。

网友看到后纷纷点赞,一边感慨中国文化的生命力,一边惊叹这外国宇航员的中文造诣之深。

事实上,萨曼莎与中国颇有缘分。早在2017年,她曾到访中国航天员训练基地,当时她的中

文就已非常流利。

她懂“中国式浪漫”,还因为她本身就是一个极致浪漫的人。她在所著的《成为一颗星》一书中称,“地球是一位身着晚礼服的优雅女士”。

她的故事里写满了浪漫与有趣,也写满了冒险与艰辛。

女孩、学霸、宇航员

来说,一生或许只有一次机会。萨曼莎不敢浪费一丝时间,她说:“我的梦想拥有至高无上的权威,迫使我投入所有精力。”

2001年,她从德国慕尼黑工业大学毕业,专攻航空航天推进和轻质结构。同年,她以排名第一的成绩考入意大利空军学院,当了四年班长。

她后来透露,自己之所以拼了命地想成为一个拥有资质的飞行员,是因为那是通往太空的“捷径”,尤其是对一名女性而言。

光是这些还不够,她活成别人眼中妥妥的“学霸”。2004年,她获得那不勒斯费德里科二世大学政治科学学士学位,2005年又获该校的航空科学硕士学位。

事实上,她一直觉得自己很“冒险”,“如何全身心平衡两项繁重的任务,而不搞砸另一个呢?”但她咬牙坚持着,没有停下来。她前往美国的谢波德空军基地参加训练,直到2006年回到意大利,

成为一名飞行员,开的是轰炸机。她起码驾驶过六种军用飞机,飞行时间超过500小时。

准备多年,她终于叩开了梦想的大门。2009年,她被欧洲航天局从8500名候选人中选出,成为意大利首位女宇航员。

事实上,在得知消息之前,她几乎已经抱任何希望。“这场宇航员选拔已经持续了一年多,另外九个欧洲年轻人怀着同样的焦虑,像我一样等待着。”

在一个深夜里,她坐在嘎吱作响的床上,收到了那封期盼已久的邮件。她是那个幸运儿。和想象中的不一样,她没有雀跃、没有大笑,也没有哭泣。“整个宇宙都静止了,对我报以善意的微笑。”

临睡前,她望向窗外的那一小片夜空,仿佛看到当年那个仰望星空的小女孩。“我难以想象,有一天,身处国际空间站,我也将成为天上一个闪亮的小点儿。”

从“太空新手”到“网红”

把“第一个走出飞船”的名额让给了她。“我从我们小小飞船的狭窄空间钻出去,这仿佛是重生,为即将发生的一切提供动力。”

她很快适应了太空生活,除了执行任务以外,还“玩”得很开心。她做起了“太空咖啡师”,成为第一个在国际空间站使用浓缩咖啡机冲泡咖啡的人,还特意用上专门为失重而研发的杯子,“用跟地球一样的姿势喝咖啡”。

“太空生活充满了各种小乐趣,比如你可以在半空翻筋斗,还可以从穹顶舱眺望壮丽的景色。每天都有新鲜的东西。”

因为返程时间调整,她还意外地创下了纪录:她在太空停留了200天,成为当时女性宇航员连续停留太空时间最长的人。在结束这趟太空之旅后,她深知难再有这样的机会,便将见闻经历写成了书。

没想到在7年后,她再次启程。2022年4月,她又去太空执行任务。褪去新人时期的青涩紧张,她变得更“会玩”了。

一到太空,她就盯上了短视频平台,发布了第一条在国际空间站拍摄的视频。她在创建账号时写道:“跟着我大胆地去别的玩家没有去过的地方吧!”

“别的玩家”自然是很难做到,毕竟,能有几人像她一样在太空更新呢!很快,她就成为了一个“太空网红”。英国广播公司报道称,她“把短视频玩出了新高度”。

比如,她发布了一段处在失重状态下的毛巾的视频。这是为了致敬科幻片《银河系漫游指南》中带着自己的毛巾逃离地球的主人公。该视频收获超1700万次的浏览量。

她并非只顾着玩,她不停地在创造纪录。

7月下旬,她与一名俄罗斯宇航员耗时约7小时5分钟为俄罗斯“科学”号实验舱安装设备,成为首位实现太空漫步的欧洲女性。

9月14日,她被“官宣”成为国际空间站指挥官,是第一

位指挥国际空间站的欧洲女性宇航员。

她成为了自己一直梦想着的那颗星。意大利女孩们将她视为偶像,收藏以她为原型设计的芭比娃娃。她说,自己最想告诉大家的是:女孩也可以成为任何人!

努力学中文的“莎莎”

萨曼莎与中国也有一段故事。

2015年,中欧就载人航天领域合作签署协议,其中就有航天员训练合作活动。从此,许多欧洲航天员都开始疯狂学中文。

为啥?因为他们想去中国天宫空间站,而天宫空间站完全由我国独立建设,无论是显示界面还是空间站的标识系统均采用了汉字。

2017年,萨曼莎与同伴一起,来到山东烟台中国航天员海上训练基地。他们和中国航天员杨利伟、王亚平、叶光富等人,进行了为期17天的中欧航天员海上救生训练活动。

当时,萨曼莎的中文水平惊艳到了在场所有人。她用中文发表感言,还给自己取了一个中文名字,叫“莎莎”。

她用中文接受媒体采访:“这是第一个机会。中国航天员和欧洲航天员在中国一起训练,我们的团队合作很顺利,很好。”

媒体问“莎莎”:“你是否希望未来能够飞向中国的空间站?”她果断回答:“我特别希望!”

如今,她用《兰亭集序》续写了与中国的故事。在回答记者询问时,萨曼莎表示,这要感谢她的一位汉学家朋友。

北京时间10月15日,这名意大利宇航员返回地球,并乘坐飞机抵达位于德国科隆的军用机场。CGTN欧洲区的记者彼得·奥利弗在机场第一时间采访了她,告诉她这则推文在中国社交平台引发热议,网友们在感慨中国古典文学之美的同时,也盛赞她的中文水平。

“选这句诗要感谢我的好朋友,一位在中国生活了30年的汉学家。他在中国文学上造诣非凡,他建议我选这个诗句,这个选择非常准确。所以说,我在中文文学上不敢专美,我选择了好的诗句是因为选择了一



萨曼莎接受中国媒体采访

位如此了解中国文学的好朋友。”萨曼莎说。

欧洲航天局局长约瑟夫·阿施巴赫也称赞她说:“她汉语很棒,她的推文显示了她的中文功底。太空是属于世界的,人们无法在太空划定国界,因为太空站、人造卫星这些航天器围绕地球飞行,它们跨越国界、跨越文化、宗教,超越哲学和历史的分歧。这些跨越和超越时刻提醒我们,太空是高于我们人类生活世界的,在各种意义上都是如此。”

蒙曼表示,萨曼莎所引用的名句恰恰表现了中国人的一种精神。王羲之所处的魏晋时期并不是一个盛世,但像他一样的文人没有把关注的目光止于自身、止于时代,而是去“仰观宇宙、俯察品类”,留下了震撼人心的名作。

“我们现在经常会说一句话叫‘理想有多远,我们就能走多远’。王羲之当时不过是处在一个小小的兰亭,并不是一个多大的空间,但他心里想的是宇宙、是天地、是万物,显示出中国人心中那种蓬勃的精神。我想,萨曼莎也正是被这种人类精神之伟大而触动。”

10月13日,中国外交部发言人毛宁也为萨曼莎点赞。毛宁表示,自古以来,了解和探索宇宙就是人类的梦想。随着科技的进步,“上九天揽月”已经成为现实,探索和和平利用外空也会促进全人类的共同福祉。

“莎莎,好样的!
(付玉梅来源:《环球人物》)



萨曼莎(右)在中国参加训练



第一个在国际空间站使用咖啡机的人